

# 胜利日将至 克里姆林宫遇袭

俄方指认美是幕后黑手 中方呼吁避免局势升级

这些日子,无人机频繁突破俄罗斯的防空系统。而最近一次发生在莫斯科当地时间5月3日凌晨总统普京的官邸——克里姆林宫。俄方声明称,“这是有计划的恐怖袭击”,是在胜利日阅兵式前实施的“刺杀总统的企图”,并表示俄方将保留报复的权利。

针对此事,中国外交部发言人毛宁4日表示,中方关于乌克兰危机的立场是一贯、明确的。各方应避免采取任何可能使局势进一步升级的行动。

这究竟是谁干的?而这一出“罗生门”,又会给俄乌局势带来什么?



▲ 克里姆林宫附近的“禁飞区”标志

▲ 无人机袭击克里姆林宫的现场画面

本版图片 GJ

## 圆顶附近爆炸

当地时间3日,社交媒体上开始流传克里姆林宫遭无人机袭击的视频。

俄罗斯地区频道TVC援引一段视频称,一架无人机从南面飞来,越过红场,然后低空接近克里姆林宫,凌晨2时27分在克里姆林宫圆顶附近爆炸。第二架无人机则在15分钟后从东边飞来,落在克里姆林宫附近的地上。

目击者称,至少听到一声“类似隆隆雷声的巨响”。在附近莫斯科河畔的民众表示,看到了无人机与克里姆林宫宫墙擦出的火花。

按照《纽约时报》的说法,克里姆林宫圆顶建筑内有普京的办公室和住所,无人机被禁止在克里姆林宫上空飞行。袭击发生时,普京在距离克里姆林宫约32公里外莫斯科郊区的大院里。

就在两天前,也就是5月1日,俄罗斯同乌克兰接壤的布良斯克地区发生爆炸,导致一列货运列车



▲ 乌克兰军人演练无人机操作

脱轨。4月29日,克里米亚半岛港口城市塞凡堡的一处燃料库发生大火,据当地政府称,也是遭遇了无人机袭击……

## 乌方否认指控

5月9日是俄罗斯纪念卫国战争胜利的日子。俄罗斯外交部4日发表声明,谴责乌方发动这次无人机袭击,并指认乌方长期支持和采用“恐怖主义手段”袭击民用设施。声明说,俄方将依据“基辅对我方领导人构成威胁的评估”作出回应,将找到关联袭击的责任人,予以“严惩”。

对于俄方的指控,乌方予以否认。“我们不攻击普京或者莫斯科。”乌克兰总统泽连斯基说,“我们在我们的领土上战斗。”他还表示,乌克兰人正忙着保卫村庄和城市,没有足够的武器针对俄方设施采取行动。

俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫4日在记者会上没有披露俄方可能的选项,仅表示将按照俄方国家利益审慎采取相应措施。佩斯科夫重申,5月9日卫国战争胜利日红场阅兵将按计划举行,普京届时将讲话,但普京不打算就无人机袭击事件专门发表讲话。

## 美国态度微妙

佩斯科夫表示,美国是无人机袭击克里姆林宫事件的幕后黑手。他说,袭击克里姆林宫的决定不是乌克兰而是美国作出的,乌克兰则听命于美国。

对此,美方官员表示,华盛顿并没有收到任何有关针对克里姆林宫袭击的预警,甚至怀疑这是俄方实施的“假旗行动”。美国白宫新闻秘书卡里娜·让-皮埃尔说,关于俄罗斯称乌克兰对克里姆林宫

发动无人机袭击、企图刺杀普京,目前尚无法判断是否是俄方栽赃乌方的行动。她表示,乌克兰危机升级以来,“美方一直不鼓励乌克兰发动超越边界的打击或使乌克兰具有这种能力”。

《纽约时报》指出,去年8月发生在莫斯科郊外、导致俄知名社会学家杜金之女丧生的汽车爆炸,乌方当时就否认参与其中,但美国情报机构却认为乌政府的一些部门授权了那次袭击。“乌克兰官员并不总是向美国同行公开他们的军事行动计划,尤其是那些在俄罗斯领土上进行的行动。”

《纽约时报》称,拜登政府“一直担心”乌方袭击克里姆林宫的可能性,因为“担心此类行动可能引发冲突升级”。而不久前在社交媒体上泄露的美方情报文件中,就有一张由美国情报机构制作的幻灯片,讨论了如果克里姆林宫遇袭俄方可能的反应,以及可能的解决方案。

## 冲突会否升级

上海政法学院东北亚研究中心副主任杨震认为,从意图上看,袭击克里姆林宫是典型的心理战术;而从能力上看,由于北约方面的加持,乌军的战场态势感知能力已经有所增强,使用无人机对俄纵深目标进行打击也并非毫无可能。也正因为如此,乌方很难彻底洗清嫌疑。俄罗斯军事问题专家郭宣则表示,当下无论是莫斯科还是基辅方面都不希望冲突失控,但不排除乌内部激进反俄群体希望局势升级的可能性。

至于美方的立场,杨震认为,美国媒体对乌方的不信任或许可以理解,为美方试图想要撇清同这一行动的关系,表明不支持类似行动的态度,这或许将使局势升级的可能性进一步降低。

“但这并不意味着俄方对此会无动于衷。”杨震说,俄军或许会像声明中所说的采取一些报复措施,例如加大对基辅的空袭力度等。郭宣则表示,俄乌目前仍保持顺畅的沟通渠道。如果从现在开始到胜利日阅兵的这段时间内,俄方的“红线”不再被故意踩踏,冲突升级的可能性不大,但顿巴斯战场上的战事有可能会被拉长。本报记者 齐旭

# 苏丹武装部队同意停火再延7天

联合国秘书长敦促冲突双方走上和解之路

新华社苏丹港5月3日电 苏丹武装部队3日同意东非政府间发展组织(伊加特)倡议,将目前停火再延长七天,冲突双方武装部队和快速支援部队各指派一名代表讨论停战问题。

武装部队当天发表声明说,作为应对苏丹当前危机倡议的一部分,政府间发展组织提出新建议,包括将目前休战延长一周,双方各指定一名代表讨论停火问题。武装部队基于解决非洲大陆问题的原则,考虑到苏

丹公民人道主义状况,接受相关建议。

苏丹警方同日发表声明说,快速支援部队在首都喀土穆市中心发动伏击,打死5名警察,警方谴责这一行为“违背道德”。

针对上述事件,快速支援部队回应说,击退一支身穿中央后备警察部队制服的武装力量人员袭击,该武装力量企图袭击快速支援部队在喀土穆中部据点。在喀土穆的目击者3日说,激烈冲突持续整个上午,总统府附近有强烈爆炸并升起浓烟。

武装部队3日称,武装部队总司令阿卜杜勒·法塔赫·布尔汉此前对快速支援部队交出武器投降的人发出赦免令后,“大批民兵脱下制服,换上便服,逃离喀土穆”。武装部队早些时候曾表示,将保障离开战场的快速支援部队成员安全。

正在肯尼亚首都内罗毕访问的联合国秘书长古特雷斯3日呼吁苏丹冲突双方走上和平与和解之路。他敦促冲突双方人员恪守最新停火协议,开始和平谈判。

新华社华盛顿5月3日电 世界银行执行董事会3日批准万事达卡公司前首席执行官阿贾伊·班加(中文名:彭安杰)为世行新一任行长人选,接替此前宣布提前卸任的戴维·马尔帕斯。

世界银行当天表示,班加将于6月2日正式上任。班加63岁,为美籍印度裔人,现任美国泛大西洋投资集团董事会副主席。

# 阿贾伊·班加出任世行新行长

今年2月15日,世行宣布马尔帕斯决定于今年6月30日之前提前卸任。马尔帕斯2019年4月出任世行行长,任期5年,本应于明年4月任满离职。

世行总部设在华盛顿,美国是世行最大

股东国。长期以来,世行行长一直由美国人担任。随着新兴市场经济体和发展中国家在全球经济中的影响力日益上升,不少学者认为世行应当打破美国人把持行长职务的惯例,更多考虑发展中国家的利益和关切。

新华社墨西哥城5月4日电 墨西哥总统洛佩斯3日表示,美国涉嫌向公开反对墨政府的墨西哥民间组织提供资金援助,此举是对墨方的“干涉行为”。

在当天的例行新闻发布会上,洛佩斯公开了他2日给美国总统拜登的信函。他在信中指出,上述资金可能来自美国国际开发署。而且,美国国务院的一份文件显示,美方机构甚至还将增加对墨国内这些组织提供的资金预算。

洛佩斯表示,美方相关行为违反国际法,违背主权国家之间应有的相互尊重原则。他希望拜登在知悉情况后能“插手解决”这些问题。

据路透社报道,在拜登政府不久前提出的2024财年预算案中,包括一笔打算拨给美国国务院和美国国际开发署的631亿美元经费,声称用途是“协助我方继续促进美国国家利益,并继续带领世界应对全球性挑战”。其中320亿美元拨给美国国际开发署,用于“对外援助”。

# 墨西哥总统致信拜登 抗议美方「干涉行为」